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Atti Far lamentati 
L E G I S L A T U R A X X I I 1" S E S S I O N E 

i t a l i ane 9200 (equ iva len t i alle l i r e t u r c h e 400) 
m e n t r e nel disegno min i s te r i a le la spesa s tessa 
a n d a v a a carico della Socie tà i t a l i ana di be-
nef icenza in Cos tan t inopol i . I l mio collega 
degli affar i es ter i mi ha c o m u n i c a t o che è 
i n t e r v e n u t o il min i s t ro del tesoro mio pro-
•decessore nella G i u n t a del bi lancio, e che, 
pe r le rag ion i u m a n i t a r i e e pol i t iche on-
-d'era mossa, egli ha d i ch ia ra to di a c c e t t a r e 
t a l e va r i az ione ; e per le s tesse ragioni io 
n o n posso che i n c h i n a r m i al f a t t o compiu to . 
(Si ride). 

S O L I M B E R G O . Ringraz io il suo pre-
decessore . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a r e l ' onorevo le Fracass i . 
F R A C A S S I . A p ropos i to di ques t a t eo r i a 

dei f a t t i compiu t i ; che vedo quasi a c c e t t a t a 
dal la Camera ed in v i r t ù della quale la 
Camera non a v r e b b e che ad a p p r o v a r e quello 
che è s t a t o f a t t o pe rchè già f a t t o , io mi 
p e r m e t t o di f a r e a lcune r iserve. T u t t i gli a t t i 
non solo n te rnaz iona l i , ma anche f ra S t a t o 
e p r iva t i , i qual i i m p o r t a n o spesa e che per-
ciò devono essere a n o r m a dello S t a t u t o ap-
p r o v a t i dal la Camera , debbono essere sti-
p u l a t i colla c lausola « salvo l ' a p p r o v a z i o n e 
del P a r l a m e n t o » . (Commenti). Ora q u a n d o 
si v iene alla Camera a p r e sen t a r e qua lcuno 
di ques t i a t t i col r i t a r d o di mesi, anche se 
d o v u t o a ragioni p a r l a m e n t a r i , di v a c a n z e o 
al t ro , e si dice che il c o n t r a t t o è già in via di 
esecuzione come ques to pel quale anzi sono 
s t a t e già p a g a t e delle- q u o t e e che perciò 
bisogna approva r lo , mi pa re si a d o t t i un 
s i s t ema che la Camera non p u ò a m m e t t e r e ; 
a l t r i m e n t i essa v iene a d d i r i t t u r a a r inun-
ziare alle sue p re roga t ive e non lo può per 
ques to p roge t to , anche pe rchè non è di 
g r a n d e i m p o r t a n z a finanziaria. 

D E M A R I N I S . Concerne il p r e c e d e n t e min is t ro degli a f far i esteri . 
F R A C A S S I . A me non i m p o r t a che la cosa si r i fer isca a ques to o a l t ro Go-verno; f a r ò come h a n n o d e t t o il p res iden te della G i u n t a del bi lancio e 1' onorevole r e l a to re , e app rove rò la legge; ma non posso del pa r i f a r e a meno di p rega re l ' e n t e « G o v e r n o » di non sos tenere alla C a m e r a ques ta teor ia dei f a t t i c o m p i u t i che non posso a m m e t t e r e , pe rchè la Camera ha sem-p r e il d i r i t to di a p p r o v a r e o resp ingere qua-l u n q u e disegno di legge gli sia p r e s e n t a t o . 
P R E S I D E N T E , H a f a c o l t à di pa r l a re 

l 'onorevole min is t ro degli affari ester i . 
T T T T O N I , ministro degli affari esteri. H o 

già d i ch i a r a to che si t r a t t a v a di cosa a t -
t u a t a dal mio predecessore e che consen-
t iva nelle osservazioni s t a t e f a t t e dal la 
G i u n t a del bi lancio; ma ora mi s embra che le 

osservazioni de l l 'onorevole F racass i s ieno 
super f lue e v a d a n o al di là di quello che 
la G i u n t a del bi lancio ha vo lu to dire. I o 
devo d i fendere l ' o p e r a del mio predecessore , 
perchè non posso a m m e t t e r e che in a lcuni 
casi un min is t ro , so t to la p ropr ia respon-
sabi l i tà , non possa p r e n d e r e a lcuni p rov-
v e d i m e n t i , salvo l ' a p p r o v a z i o n e della Ca-
mera , po iché c 'è s e m p r e la r e sponsab i l i t à 
minis ter ia le ; e q u a n d o si t r a t t a d ' impegni 
finanziari, il min i s t ro deve r i sponde re del 
propr io . . . (Commenti). 

TJna voce. Il min is t ro chiede un bill di i n d e n n i t à in caso di r e sponsab i l i t à pol i t ica. 
T ITTONT, ministro degli affari esteri. I o devo r iconoscere in ques to caso, t o l t a la ques t ione del p re s t i t o della quale si p o t e v a f a r e a meno, che il mio predecessore ha opera to sagg iamen te , pe rchè , come ha di-m o s t r a t o l ' onorevole Sol imbergo, vi e ra il pericolo che il t e r r eno fosse a c q u i s t a t o da a l t r i e fosse s o t t r a t t o all' ospedale , pel quale vi era asso lu ta necessi tà . È precisa-m e n t e in ques t i casi di u rgenza e di asso-l u t a necessi tà , per rag ioni ev iden t i di nte-resse pubbl ico , che si a s sume la responsa-bi l i tà dal minis t ro . 
P R E S I D E N T E . Nessun a l t ro ch iedendo 

di pa r l a r e m e t t o a p a r t i t o l ' a r t ico lo 3 con 
le modificazioni p ropos t e dalla G i u n t a del 
bi lancio e a c c e t t a t e dal Governo . 

(È approvato). 
A n c h e ques to disegno di legge sa rà vo-

t a t o a sc ru t in io segreto nella sedu ta pome-
r id iana . 

Discussione del disegno di legge 
relativo al decreto prodillalurlale per la Sicilia. 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: P rov -
v e d i m e n t i per l ' e secuz ion i del decre to p ro -
d i t t a t o r i a l e per la Sicilia, 19 o t t o b r e 1960, 
n. 274. 

C A R C A N O , ministro del tesoro. Chiedo 
di pa r la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
C A R C A N O , ministro del tesoro. Io debbo r ivolgere u n a preghiera alla Camera ed al nos t ro egregio p res iden te . I n ques to dise-gno di legge nou figura il min i s t ro del te-soro, esso è s t a t o p r e s e n t a t o il 9 d icem-bre 1904 dal min i s t ro de l l ' i s t ruz ione p u b -blica. . . 
F I L Ì - A S T O L F O N E . Chiedo di par la re . 
C A R C A N O , ministro del tesoro. Ora, os-

s e r v a n d o gli ar t icol i di ques to p r o g e t t o di 
legge, ho d o v u t o r i l evare che esso r i gua rda , 
m a t e r i a che in t e re s sa essenz ia lmente l ' am-
min i s t r az ione del tesoro . 

S t a n d o così i f a t t i , i miei colleghi non 


